

## H【敢当头条】

# 持续深化医改 守护人民健康

患病多年，福建省三明市沙县区居民翁华，早年习惯往医保账户里“贴钱”，如今实现“年有结余”；从医数载，三明市将乐县总医院心内科主任医师谢汉刚，发现个人收入较10年前翻了两番；医改数年，三明市医保局统计显示，全市医保基金从2011年亏空2.08亿元，实现了此后连续多年保持盈余。

近年来，三明医改以药品耗材治理改革为突破口，坚持医药、医保、医疗改革联动，为全国医改探索了宝贵经验。2021年3月，习近平总书记在福建考察时来到三明市沙县总医院，指出：“三明医改体现了人民至上、敢为人先，其经验值得各地因地制宜借鉴。”不断总结经验，继续深化改革，做到均衡布局优质医疗资源，让群众真

正看得起病、看得好病，才能为人民健康提供可靠保障。

改革往往是从破解难题开始的。曾经，三明的医保基金出现亏空，群众也面临药价虚高的问题。在全面调研、综合分析后，三明决定改革，全面取消药品加成，切断药品回扣渠道，省下的费用让医保基金有了结余，挤压药品耗材虚高水分而节约下来的医保支出，被用于提高群众报销比例和调整医务人员收入。群众一算，住院费用起付线从600元变为不设起付线，费用不分医保目录内外，总费用报销比例从46%升至67%，医改惠民的红利实实在在。切中关键，抓住重点，探索出多方共赢机制，是三明医改的一个鲜明特点。

改革再发力，关键要保持制度的生命力，做到因时因势、持续深化。三明医改在制度建设上久久为功、持续发力。2016年起，三明在全市各县市区组建总医院，将医保基金“打包”给各总医院自行分配，让医院有了资金和自主权。将乐县总医院院长聂立雄说：“这使得我们由治已病转向治未病，让群众尽量少得病。”实践表明，尽可能保障群众健康，不仅能结余更多资金，还能将其用于健康管理，实现以治病为中心向以人民健康为中心的转变。

以“破”为“立”，以“改”促“进”，三明医改始终坚持以人民为中心的发展思想。改革后，结余的钱去哪里了？聂立雄算了一笔账：2021年将乐县总医院的医保基金结余3000多万元，都

用在了信息化建设、医疗设施设备升级上，同时鼓励医生走村入户开展健康服务。沙县区总医院将结余资金用于普惠检查，如为儿童开展过敏原筛查，给小吃业主开展免费体检等。始终坚持人民至上、生命至上，不断完善制度、提高质量，才能让群众真正享有公平可及、系统连续的预防、治疗、康复、健康促进等优质服务。

“看病真是方便、便宜”“在这里当医生很有成就感”“继续完善改革，群众的获得感一定会满满的”……在三明，这样的声音令人印象深刻，医改的画卷正徐徐铺展。面向未来，以深化改革为动力，一切从人民需要出发，不断巩固扩大改革成效，我们就一定能更好守护人民健康。 (据新华网)

## J【金玉良言】

# 保护知识产权就是保护创新

4月26日是世界知识产权日。向内看，创新是引领发展的第一动力，保护知识产权就是保护创新。向外看，知识产权是国际竞争力的核心要素，也是国际争端的焦点。中国一直致力于知识产权保护，尤其是党的十八大以来，知识产权保护被摆在更加突出位置上，知识产权事业取得历史性成就。

以习近平同志为核心的党中央高度重视知识产权工作。2013年9月，在十八届中央政治局第九次集体学习时，习近平总书记指出，要加强知识产权保护工作，依法惩治侵犯知识产权和科技成果的违法犯罪行为。2017年7月，在中央财经领导小组第十六次会议上，他强调，产权保护特别是知识产权保护是塑造良好营商环境的重要方面。2018年4月，在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上，他宣布，中国决定在扩大开放方面采取一系列新的重大举措，其中就涉及加强知识产权保护的诸多方面。2021年11月，在第三次“一带一路”建设座谈会上，他要求，加强知识产权保护国际合作……习近

平总书记一系列重要论述深刻阐释了知识产权工作的时代内涵，为推进知识产权事业高质量发展指明了方向、提供了根本遵循。

保护知识产权，中国言出必行。重新组建国家知识产权局，成立知识产权法院，设立知识产权法庭，完善执法力量，加大执法力度，保护在华外资企业合法知识产权……各项工作有序开展，郑重承诺一一兑现。党的十九届六中全会还将“强化知识产权创造、保护、运用”写入《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，这是知识产权首次写入党的重大历史决议。经过不懈努力，中国知识产权事业取得长足进步。国家知识产权局最新发布的数据显示，2021年，中国知识产权创造量质齐升，全年共授权发明专利69.6万件，每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件，较上年提高1.2件。中国申请人通过《专利合作条约》(PCT)途径提交的国际专利申请达6.95万件，连续第三年位居全球首位。

当前，中国正在从知识产权引进大

国向知识产权创造大国转变，知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。2021年，党中央、国务院相继印发《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》和《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》，绘就了新时代建设知识产权强国的宏伟蓝图。中国全面加强知识产权保护，激发了全社会创新活力，为贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展提供有力保障。加强知识产权保护是完善产权保护制度最重要的内容，是提高中国经济竞争力最大的激励。近年来，中国知识产权运用效益加速显现，2020年，全国专利密集型产业增加值达到12.13万亿元，占GDP的比重达到11.97%，成为经济高质量发展的重要支撑。

世界知识产权组织发布的《2021年全球创新指数报告》显示，中国排名从2013年的全球第35位跃升至2021年的第12位。正如世界知识产权组织总干事邓鸿森所说，中国加强知识产权体系建设取得的成就有目共睹。

(据新华网)

## Y【有此一说】

# 努力稳定消费持续释放潜力

国务院办公厅近日印发《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》，围绕当前消费领域重点热点问题，提出5方面20条政策举措。落实好这些政策举措，有助于稳定当前消费、稳定宏观经济大盘、持续释放超大规模市场潜力。

在经济下行压力加大的背景下，消费是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎，对经济具有持久拉动力，事关保障和改善民生。

近期，由于国内疫情多发，特别是有些突发因素超出预期，消费特别是接触型消费受到较大影响，3月社会消费品零售总额同比由增长转为下降，消费恢复进一步承压。接下来，随着疫情得到有效管控，正常经济秩序将快速恢复，消费也将逐步回升。

稳定促进消费，首先要稳住市场主体。要加大助企纾困力度，前期出台的针对餐饮、零售、旅游、民航、公路水路铁路运输等特困行业的纾困扶持措施，以及扶持制造业、小微企业和个体工商户的各项政策要切实落实到位，同时要鼓励地方加大帮扶力度。通过稳住市场主体，进而保就业、稳收入，稳住消费基本盘。

稳定促进消费，重点要做好基本消费品保供稳价工作。在精准落实疫情防控举措的基础上，各地要全力做好物流保通保畅工作，防止各自为政、层层加码。要落实好粮油肉蛋奶果蔬等日常消费品保供稳价措施，保障好困难群众基本生活。

稳定促进消费，关键要坚定信心。既要看到我国居民消费能力和意愿有待增强、优质产品和服务供给有待提升、流通循环和消费环境有待优化等现实问题，也要看到我国消费规模稳步扩大、结构持续优化、业态日益丰富的大趋势没有改变。信心来自于解决消费领域痛点难点堵点和体制机制障碍，也来自于持续培养和挖掘我国超大规模市场蕴含的潜力。 (据新华网)

## H【画里话外】



# 用创新拯救生命

4月25日是“世界防治疟疾日”。世界卫生组织将今年的主题定为“利用创新减少疟疾疾病负担，拯救生命”，呼吁通过投资和创新，寻找新的病媒控制方法、诊断制剂和抗疟药物等，从而加快全球抗击疟疾的步伐。

(据新华网)